

Precio  
de suscripción.

En Mahón, 6 rs. al mes, ade-  
lantados. En los demás pue-  
blos de la isla, 7 rs.—Fuera,  
trimestre, 24 rs.

Este periódico se pu-  
blica todos los días por  
la mañana, excepto los  
jueves y siguientes a fe-  
sivos.

# El Menorquin

ÓRGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA ÉPOCA.—Director: Bernardo Fábregues y Sintes.

Precio  
de los anuncios.

Los anuncios y comunicados  
se insertarán a precios con-  
vencionales.—Se ofrece re-  
baja a los Suscriptores.

Redacción y Adminis-  
tración, calle del Castillo,  
58. Horas de oficina para  
anuncios, de 9 a 12 ma-  
ñana.

Año IV.

Mahon, sábado, 24 de Agosto de 1872.

Núm. 931.

## Noticias Generales.

### CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE LA INDEPENDENCIA.

Madrid, 17.

Un periódico federal de esta publica hoy un estado interesantísimo, que prueba de una manera inequívoca que el partido republicano en su inmensa mayoría se halla resuelto a luchar con toda energía en las elecciones que dentro de poco van a tener lugar. Ascienden, según él, a doscientos los candidatos que se presentan a disputar a los monárquicos la honra de representar en las futuras Cortes al pueblo español. De las cuarenta y nueve capitales de provincia que existen, se sabe que en treinta y siete de ellas se ha acordado solemnemente tomar parte en la lucha electoral; entre estos se cuentan todas las más importantes. Otro tanto consta de ciento diez poblaciones notables. Lo mismo acontece con los periódicos que defienden las ideas del partido. En Madrid todos, menos uno, abogan por la lucha electoral. En provincias casi todos, hasta el número de veinticinco, rechazan como funesta la doctrina del retramiento en las actuales circunstancias, y aconsejan a los federales que trabajen con ahínco para obtener un triunfo completo en sus respectivos distritos.

Manifestada de una manera tan patente la voluntad del partido respecto a este particular, sería una insensatez dejar de acudir a los comicios. Es menester no olvidar que el partido republicano reconoce como criterio para decidir todas las cuestiones, exceptuando los derechos individuales, la voluntad de las mayorías. Ni en nombre de la autoridad ni en nombre del individuo, ni por amor a la lucha violenta, ni por timidez revolucionaria, es lícito a ningún verdadero republicano federal dejar de someterse a los plebiscitos del partido, que constituyen la única y legítima autoridad del que profesa la doctrina democrática federal.

A la lucha, pues, republicanos federales, a vencer hoy en los comicios para poder mañana vencer en otro terreno. Tal es el voto de todo el partido expresado de una manera eloquente en reuniones y manifestaciones numerosísimas en campos y ciudades por boca de entusiastas oradores y plumas de incansables periodistas que han recibido la aceptación de todos los federales.

La situación de la dinastía no puede ser más precaria. De sus defensores, los que se precian de ser los que la consolidarian en nuestra patria, la van abandonando. Quedanle para sostenerla

los republicanos de ayer, los escépticos de la institución monárquica, aquellos que la aceptan como una cosa transitória, mientras el pueblo se va educando para la República, y que la han adornado con los atributos democráticos para facilitar semejante evolución.

Es otra prueba de las ninfugas raíces que ha echado en el corazón del pueblo, la indiferencia con que en todas partes se le recibe, el ridículo que sobre ella arrojan los periódicos, y el placer con que todo el mundo se ríe de las ingeniosas ocurrencias y pesadas bromas que se permiten sobre las «agradadas» y «elevadísimas» personas. Institución que con tales armas es combatida es institución muerta para siempre. Muchos desengaños nos ha causado la revolución de setiembre, muchas esperanzas ha dejado defraudadas, pero es preciso reconocer que ha prestado un gran servicio a la causa de la libertad, matando el sentimiento monárquico en la mayoría del pueblo español. De hoy mas ya no es posible asentir sólidamente monarquia alguna, ni sostener la existente mucho tiempo. El pueblo español ha roto con su tradición; ya no tiene fe en la monarquía; su corazón se ha vuelto a modo por la idea levantada de la república federal, para la cual será el triunfo definitivo.—C. Silván.

De La Correspondencia:

Igualamos el fundamento de la siguiente noticia que viene desde ayer circulando por los periódicos:

«Según noticias, se ha descubierto ya quién era el muerto de la calle del Arenal.

El individuo en cuestión era de Valladolid, de oficio librero, tenía dos hijos y una hija, los cuales desaparecieron de Madrid al ocurrir el atentado del 18 de julio.

Habráse también de cierta individual que en la calle de la Escalinata la apellidaron la «Gobernadora», a quien se ha visto por esas calles en el coche de cierta autoridad para ir a las prisiones de San Francisco a reconocer los complicados en la causa del regicidio, y lo hizo eficazmente, a pesar de estar todos disfrazados de rancheros.

Por fin parece que hay medios de descubrir toda la trama, si se emplea actividad, celo e interés.

Barcelona 19 de agosto.

El tren del ferro-carril de Zaragoza que llegó anteayer a esta capital a la hora reglamentaria sufrió poco después de Calaf un ataque de los carlistas que merece ser anatematizado por todas las

personas sensatas y amantes del buen nombre español.

Hé aquí cómo refiere el hecho la Crónica de Cataluña:

«Otro acto de salvajismo, con tintes aún más negros y señaladamente repugnantes a todo instinto de civilización, ejecutaron ayer los carlistas.

Habíase apostado una partida, al pasar el tren-correo procedente de Zaragoza y Madrid, entre las estaciones de Calaf y Rajadell.

Dieron la voz de alto, y como no se detuviese el tren empezaron a disparar contra los coches sobre los cuales vino a dar una granizada de balas, muchas de las cuales se clavaron en las paredes de los vagones, sin que por una de aquellas raras casualidades imposibles de explicar, resultase herido ninguno de los pasajeros. No así salieron ilesos los empleados del convoy, pues desgraciadamente alcanzó uno de los proyectiles al mequianista del tren, hiriéndole en el pecho.

Sobre cincuenta fueron los disparos hechos.

Es inútil querer pintar el susto desgraciadamente fundado, que pasaron los inocentes pasajeros al ser blanco de tan criminal ataque. Caiga sobre sus desatentados autores toda la execración de que por tan viles medios se hacen dignos.»

IVX

Idem 20. observó

Según una carta de Berga que tenemos a la vista, la columna del señor coronel Masciás ha tenido últimamente en

la Pobla de Lillet un encuentro con las facciones reunidas de Castells, Vila del Prat, Nastallat, Guiu, Camps, Morlats y algún otro, cuyas fuerzas componían un total de mas de 600 hombres. La acción ocurrió a las tres de la tarde, y obligados los carlistas a abandonar el pueblo se retiraron hacia San Julian de Serdáola, hasta cuyo pueblo los persiguió la columna, y del que no pudo pasar por lo avanzado de la hora. Las pérdidas de los carlistas consistieron en dos muertos y siete u ocho heridos graves que retiraron llevándolas en caballerías y alguno en parihuelas. El jefe de la caballería carlista tuvo su caballo muerto, del cual se había apoderado poco antes y que pertenecía a un particular de la montaña. La columna no tuvo mas heridos que el sargento primero de la Guardia civil, que lo fué levemente, y un oficial y varios individuos de tropa contados.

La farción se dividió después del encuentro en pequeños grupos; Castells con 40 hombres marchó a Figols; Vila del Prat con unos 200 hombres se dirigió

hacia la provincia de Gerona; Nastallat con otros doscientos hacia la provincia de Lérida, y el resto de la fuerza con los demás cabecillas lo efectuó en distintas direcciones. Parece que después de esta acción algunos cabecillas tuvieron un fuerte altercado hasta el punto de llegar a las manos, llamándose cobardes los unos a los otros. La columna del señor coronel Masciás hace a la facción una persecución muy activa, a lo cual se debe que la haya alcanzado repetidas veces en pocos días.

— Dice la Crónica de Cataluña:

«Después de algunos días de escurrir el bulto, fraccionándose al efecto en pequeños grupos, reunieron algunas partidas entre las cuales estaban las de Castells, Vila del Prat y algún otro cabecilla, formando una fuerza de cuatrocientos hombres cerca de la Pobla de Lillet, habiéndoseles caído desde luego encima la columna mandada por el coronel Masciás.

Tuvo el encuentro lugar el viernes. El éxito el de costumbre, una derrota y la consiguiente dispersión. Tuvieron los carlistas nueve muertos y sobre veinte heridos, haciendo además tres prisioneros. Por parte de la tropa hubo un sargento y dos soldados heridos y dos contusos.»

### De La Discusion:

Ya han dado principio los trabajos del nuevo y gigantesco túnel de S. Gotthardo, en los Alpes, que unirá mas rápidamente la Suiza, la Italia y la Alemania.

De la India inglesa dan la desgraciada noticia de la aparición del cólera. La prensa se ocupa con este motivo de la necesidad que tiene Europa de vigilar las procedencias rusas, a medida que la Rusia completa su gran sistema de ferrocarriles entre Europa y Asia.

El Times dice que la expedición que el mesaje de la reina en la clausura del Parlamento anuncia como destinada a acabar con el comercio de esclavos en las costas orientales de África, motivo siempre popular en Inglaterra, y mas después de las terribles pinturas que de la esclavitud y del tráfico negrero acaba de hacer el viajero Livingstone, tendrá lugar en unión de la Francia, la cual, además de cumplir un acto de humanidad muy acepto a la opinión, muestra al mundo, asociándose a la Inglaterra, que aun después de sus desastres es una gran potencia en Europa.

Parece que dos cuestiones que estan discutiendo el tribunal arbitral de Gi-

nebra, se resolvieron de una manera bastante favorable a los Estados Unidos, una vez estimadas por estos sus reclamaciones sobre daños indirectos. A cuenta de los estragos causados por el buque «La Florida» recibieron medio millón de libras esterlinas y un millón de libras por el «Alabama».

También eran excelentes las noticias sobre la cosecha de algodones, aunque habían sufrido algo con las lluvias de julio; por término medio, los diferentes estados productores habían dado el 103 por uno, resultado favorable, pues el tipo medio de producción es el de ciento.

La embajada japonesa, después de haber dejado sentadas las bases de un tratado de amistad y de comercio entre la gran República y el Japón, partía para Europa, debiendo ajustar nuevos tratados de convenio con Francia, Inglaterra y Alemania.

Se están circulando las citaciones para la gran reunión que el 2 de setiembre celebra la Internacional en el Haya. El célebre Marx debe leer el informe sobre los diversos trabajos de las secciones francesa, inglesa, alemana y rusa.

El ciudadano Rouvier, ex-individuo de la Comuna de París, el ciudadano Andrieu, el ciudadano Bellley, Royer, etc., tomaron también la palabra.

El nuevo prefecto de Marsella, al tomar posesión de su cargo, ha pronunciado un discurso declarando que la República solo puede fundarse en el orden más perfecto y la mayor prudencia, y que partirá de estos principios para trabajar por la consolidación de la República.

Se asegura que el Gobierno inglés se muestra poco dispuesto a hacer concesiones para la revisión del tratado de comercio, pero se confía que las negociaciones tendrán algún resultado.

El tribunal correccional de París condenó el viernes por estafa, a cinco años de cárcel y 3.000 francos de multa, al personaje que había tomado el pomposo nombre de Jorge Castriot Scanderberg, príncipe de Epiro y de Albania, heredero presunto de la corona de Epiro. Señaló declaró el príncipe de Trappani, todo induce a presumir que el falso príncipe en Epiro es un tal Francisco del Prato, hijo de un pobre carpintero de Polla, que ha sido condenado y adeudo Génova por estafa.

Continúan las huelgas en Italia en grandes proporciones.

Después de las de Turín han venido las de Milán y alguna otra ciudad, y han tenido que enviarse varios regimientos del campamento de Somma para evitar los desórdenes.

Pero lo mismo que en Turín, han mediado negociaciones entre los huelguistas y la autoridad.

Hoy se anuncia que en Venecia hay comienzo de huelga, lo cual indica que

el movimiento era general en toda Italia.

Se ha creído, y el parecer con fundamento, que la iniciativa de la reunión de los emperadores de Rusia, Alemania y Austria en Berlín, había partido del emperador Guillermo, pero, según el Memorial diplomático, no ha seguido este curso la próxima entrevista de los soberanos del Norte.

Según dicho periódico, el emperador Alejandro ha sido quien anunció a la corte de Berlín que pensaba pasar a visitar al emperador Guillermo, y que este, a su vez, posó esa noticia en conocimiento del emperador Francisco José. El mismo periódico dice que el gran duque heredero, así como el príncipe Goritschakoff, acompañaron al emperador en su viaje a Berlín.

En vista de esa versión, tan contraria a lo que hasta ahora se decía acerca de la iniciativa de la entrevista de Berlín, lo único que podemos decir es que no sabemos a qué atenernos. Lo que no se puede negar es que tendría mayor significación aún que la que desde el primer momento de anunciarla se le ha dado, si, en efecto, el emperador de Rusia hubiese sido quien primero la hubiese creída necesaria.

Según un telegrama que publica la Gaceta de Polonia, está en vías de arreglo el negocio de las minas del Laurion. Grecia ofrece diez millones de dracmas. Créese que habrá una transacción.

**Mas sueltos.**

### XVIII.

A votar, a votar, a votar: hoy es el día designado para la elección de las Mesas, que no falte nadie a ellas; las Mesas son la llave de la elección; son la prenda segura de la más estricta legalidad.

Aquellos de los electores que no puedan perder tiempo, que acudan a las horas convenientes, como son: después de haber almorcado y después de haber comido, los demás electores deben cederles su puesto y votar más tarde.

Los colegios se cierran á las tres de la tarde, pero todos los electores que entren á las tres aunque sean mil, seguirán votando con la puerta cerrada hasta que hayan terminado, aunque sean las ocho de la noche; así es que los electores republicanos más acomodados pueden esperar minutos antes de las tres y meterse dentro el colegio.

En los tres días siguientes, los colegios se cerrarán á las tres y los electores que se encuentren dentro, podrán votar hasta las cuatro hora en que se procederá inmediatamente al escrutinio.

Es de necesidad, que el domingo vayan á votar los electores del campo y cuantos trabajadores no puedan perder tiempo.

Los electores habrán notado que en las mesas de los colegios hay dos urnas una para Diputados y otra para compromisarios: la de los Diputados estará á mano derecha del elector que entre en el colegio, y la urna de Compromisarios á la izquierda: los electores que voten compromisarios y Diputados, deberán llevar la candidatura de Diputados en la mano derecha y la entregará así al Presidente y la de compromisarios en la mano izquierda.

Si hubiese algún elector que no estuviese bastante instruido ó se encontrase confuso, puede preguntar el procedimiento á los comisionados republicanos que habrá en las afueras de los colegios: los electores que tan solo voten Diputados, harán lo de las demás elecciones, entregar al Presidente la papeleta con la mano derecha para que la eche en la urna de diputados.

Los Presidentes de las Mesas, únicas autoridades en los colegios, procurarán que el local esté suficientemente despejado para que los electores puedan votar libremente; si algún elector desobe-deceír sus órdenes, lo pondrá á disposición de los tribunales valiéndose de los agentes que estén á sus órdenes.

Los republicanos federales, ancianos y jóvenes, tienen el deber ineludible de votar hoy las mesas que de esto depende la seguridad de la elección: preferible es mil veces encontrarse en las mesas con una cara amiga que con una enemiga, tenganlo muy presente y espabilense.

Tengan todos entendido que una elección no es cosa de risa, porque en ella se juega la salud de la Patria y el bienestar de nuestras familias: voten, pues, que así lo exige el interés de cada uno en particular y de todos en general.

Á las urnas, y que la bandera republicana salga triunfante en todos los colegios: á las urnas republicanos federales, á las urnas.

**Republicanos federales, cor-religionarios nuestros:** la hora de la lucha se aproxima: no mas apatía, no mas indiferentismo: la patria, hambrienta de moralidad y de justicia, pide vuestro auxilio, exige vuestros sufragios; já la lucha!

A la lucha con el hábito de la libertad en vuestros corazones y la idea de la República en vuestras mentes: já la lucha, á la victoria republicana.

Basta ya de farsas, basta ya de esplotación, basta ya de mentidas promesas: guerra á los radicales de hoy; guerra á los calamares de ayer. Correligionarios: luchamos por el buen nombre menorquín; luchamos por la salud de la Patria; luchamos por la República, esa virtuosa matrona que asegurara los hijos á sus madres y la tranquilidad en el seno de las familias.

A la lucha republicanos federales: no mas deshonra, basta de extranjeros, basta de traficantes políticos, basta de sufrimientos, basta ya de amenazas, basta ya de halagos: aquí estamos porque somos la justicia perseguida, el derecho violado; pero somos la JUSTICIA y EL DERECHO y llevamos la frente alta: á la lucha republicanos federales, á la lucha, á la victoria.

Ni contemos cuantos somos ni lo que valemos: la espontaneidad, el sentimiento, la conciencia valen por ciento, valen por mil; lo que interesa es luchar; lo que importa es voluntad, decisión, energía.

Vengan persecuciones, no importa: dia llegara que los tiranos, los apóstatas y los traidores no serán escuchados ni con lágrimas en los ojos, porque no compensarán ni con mucho las lágrimas que á mares nos han hecho derramar.

A la lucha, republicanos federales: á la lucha, á la victoria, a vencer y acabe de una vez tanto balón de ignorancia, tanta ignorancia y miseria explotadas, seducidas, vendidas.

Probemos á nuestros enemigos que somos un pueblo libre, un pueblo independiente; que no queremos monarquías porque arruinan nuestras familias y asesinan nuestros hijos en el campo de batalla, y el país muere por falta de canales, caminos de hierro y carreteras.

A la lucha, republicanos federales: es un deber, es una deuda que hemos contraido con la civilización, con el siglo en que vivimos, con las criaturas que nacen, que nos pedirían cuenta de nuestra conducta si no trabajásemos por su porvenir; ese porvenir que es la República universal, la venganza de tantos siglos de monarquía y despotismo, la lucha, á la victoria republicanos federales, á la lucha menorquina honrada.

**Las noticias que recibimos** de la situación del partido republicano de Mallorca, no pueden ser más satisfactorias: el triunfo es seguro en todos los distritos, á pesar de la conducta de aquel Gobernador que va en zaga al que por gracia del hombre de los puntos negros tenemos en esta isla.

Felicitamos al partido republicano mallorquín y a nuestros queridísimos amigos, los incansables propagandistas, Quetglas y Fernandez Latorre. Si triunfa el Gobernador, que triunfe. Adelante, republicanos, adelante.

ANTONIO TALTAVULL

**Sabemos con gusto que á propuesta del C. Antonio Taltavull, la Comision provincial acordó elevar una solicitud al Ministro de Fomento para que puedan dedicarse al oficio de herradores todos los que lleven cinco años de ejercicio en el oficio, sin mas requisito legal que un exámen práctico celebrado ante la Junta de Albéitares-herradores de la Provincia. Esto reportará inmensa ventaja á los herradores que, no teniendo título, sufren las vejaciones de los albéitares y las persecuciones injustas de las autoridades superiores, que pretenden, por un error tal vez, que un arte mecánico se convierta en una carrera científica.**

**«El Iris del Pueblo» dedica á nuestro querido amigo Antonio Taltavull, las siguientes frases que agradecemos en el alma:**

«Nuestro querido amigo y correligionario C. Antonio Taltavull es víctima de dos denuncias por una serie de bien escritos sueltos que de varios días á esta parte viene publicando en nuestro estimado colega *El Menorquin*.

Todos ellos están encaminados á probar al pueblo la necesidad de que vote la república en las próximas elecciones.

Los radicales-sagastinos de Menorca no pueden sufrir con calma una propaganda tan activa y eficaz como la de nuestro amigo, y se vengan denunciándole ante los tribunales.

Felicitamos á nuestro amigo por las denuncias y le recomendamos la perseverancia en su digna conducta y puede contar con nuestra humilde cooperación en la obra de desenmascarar ante el pueblo esta nueva farsa radical.»

#### Dice «El Isleño»:

«Segun parece en Ibiza los ánimos están muy exaltados, con motivo de las elecciones, y no sería extraño una desgracia. *El Eco* de ayer nos dice que se había querido asesinar al candidato radical doctor Simon. Se han suspendido empleados reemplazándose por otros de estas oficinas, y ojalá reine la paz que tantos beneficios reporta.»

#### Subgobierno de Menorca.

El Exmo. Sr. Gobernador de la provincia en telegrama de esta fecha que acabo de recibir me dice lo siguiente:

«El Exmo. Sr. Ministro de la Gobernacion me ordena advierta á las Autoridades y Alcaldes que las cédulas electorales entregadas para la votacion de Diputados á Cortes, han de servir tambien para elecciones de Diputados provinciales.

Emplee V. S. los medios de publicidad para que llegue á conocimiento de los electores de esa Isla, previniendo á los Alcaldes que lo hagan saber por medio de pregón y en los sitios de costumbre, á fin de evitar inutilización de cédulas, puesto que no se entregarán otras para la segunda elección.»

Lo que he dispuesto insertar en el periódico de su digno cargo, para que por este medio pueda llegar á conocimiento de las personas á quienes pueda interesar. Dios guarde á V. muchos años.— Mahon 23 de Agosto 1872.—José Feliu.

Sr. Director del periódico «El Menorquin».

#### MUERTO CATÓLICO.

Santo de hoy.

San Bartolomé, apóstol.

**CORTE DE MARIA.**—Hoy se hace visita á la Virgen de la Soledad.

Santo de mañana.

San Luis rey de Francia y San Gines de Arles.

PASAJEROS  
ZARAGOZA

**Movimiento del Puerto.**

ZARAGOZA

**Entrados á libre plática el dia 22.**

De Barcelona y Alcudia en 22 horas vapor-correo esp. Menorca, de 128 ts., cap. D. Antonio Victorí, con 22 trip., 50 ps. y varios efectos.—Consig. á don Juan Taltavull.

De Ciudadela en 12 h., laud español Africano, de 36 t., pat. Pablo Benejam, con 7 trip. y trigo.—Consig. á D. Juan Saltor.

*Id. el 23.*

De Palma en 3 d., bal. esp. Antonietta, de 26 t., p. José Ortega, con 5 trip., vino y efectos.—Consig. á D. Miguel Estela.

Despachados el dia 22.

Para Puerto Colom. laud esp. Pleita, de 16 ts., pat. Francisco Riera, con 3 trip., 4 ps. y lastre.

#### Observaciones Meteorológicas.

Días.	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centígrado.		Higrómetro á las 9 mañanas.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media
		Máx.	Min.			
22	763.5	28	23	66	8	
23	764	27.8	22	71	6	

#### Vientos á las 9 horas, mañana.

Fuerza sobre un metro cuadrado en kilogramos.

**Dia 22.** — NE. fresco.—3

**Dia 23.** — NNE. » —6

#### Observaciones Astronómicas.

**SOL.** — Sale á las 5 h. 20 ms.—Ponezse á las 6 h. 44 ms.

**LUNA.** — Sale á las 9 h. 5 45 ms. de la N.—Ponezse á las 10 h. y 46 ms. de la M.

#### GACETILLA.

##### 6 SALUD Á TODOS SIN NECESIDAD DE MEDICAMENTOS.

Todo enfermo encuentra, por medio de la deliciosa **Revalenta DU BARRY**, salud, energía, apetito, buena digestión y buen sueño. Cura sin necesidad de medicamentos, ni purgantes, ni gastos, las malas digestiones (dispepsias), gastritis, gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, erupciones, vómitos, estreñimientos, diarrea, disentería, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, nervios, insomnios, melancolía, diabética, debilidad, tisis, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aiento, de la voz, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre. 75.000 curas, entre las cuales se cuentan las de S. S. el Papa, el duque de Pluskow, la señora marquesa de Brehan, etc., etc. Seis veces más nutritiva que la carne, no causa irritaciones y economiza 50 veces su precio en medicinas.

En cajas de hoja de lata de  $\frac{1}{4}$ , libra 12 rs., 1 libra, 20 rs., 2 libras, 34 rs., 5 libras, 80 rs., 12 libras, 170 rs., 24 libras, 300 rs. Los **bizcochos de Revalenta**, que pueden comerse en todo tiempo, se venden en cajas á los mismos precios. La **Revalenta al chocolate** produce el apetito, buenas digestiones, sueño, da energía y vigor á las personas y á los niños por débiles que se encuentren, y alimenta diez veces mas que la carne y el chocolate ordinario sin causar irritación.

En polvo, en cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 576 tazas, 300 rs., ó sea 4 cuartos la taza.

Depósitos, en casa de los boticarios y ultramarinos.

BARRY DU BARRY y Comp., calle de Valverde, núm. 1, Madrid.

#### BOLETIN DE ANUNCIOS.

##### Alcaldía popular de Mahon.

Convencido el Ayuntamiento de mi presidencia, de que los estudios de segunda enseñanza no tan solo son útiles y necesarios á los que han de seguir una carrera científica ó literaria, sino que también son utilísimos á los que hayan de dedicarse á la agricultura, industria y comercio y en general á todas las clases de la sociedad, como lo prueba el que las naciones mas adelantadas en todos los ramos cultivan con esmero los tales estudios; y deseando que estos puedan ser asequibles hasta á las clases menos acomodadas, premiando al propio tiempo el talento y la aplicación; de acuerdo con los Sres. Profesores de este Instituto de 2º enseñanza ha resuelto en sesión del dia de hoy lo siguiente:

1º Todos los años, un mes antes de abrirse la matrícula del Instituto el Ayuntamiento convocará á oposiciones para conceder 10 plazas de alumnos libres de derechos de matrícula y de exámenes. A los cuatro mas sobresalientes de estos alumnos se les prestarán tambien los libros de las asignaturas que vayan á emprender.

2º Las oposiciones tendrán lugar cinco días antes de la apertura del curso, y solo podrán tomar parte en ellas los alumnos que justifiquen ser pobres.

3º Los ejercicios de oposición para el ingreso, versarán sobre lectura y escritura, principios de gramática castellana, con ejercicios de ortografía y principios de aritmética.

4º Los alumnos que obtengan plaza y que en el curso de sus estudios den pruebas de inaplicación perderán su derecho.

5º Terminado el curso, y aprobados estos alumnos de las asignaturas que hayan estudiado, deberán tomar parte en unas oposiciones especiales que versarán sobre las materias estudiadas últimamente; á los cuatro que mas se distingan se les prestarán los libros del curso próximo siguiente.

6º A tiempo oportuno se publicará el plazo hábil para la admisión de solicitudes, local, dia y hora y tribunal que ha de presidir las oposiciones de ingreso.

Mahon 19 Agosto 1872.—Francisco de A. Pons Alzina.

#### SANSCRÁVATE.

Con este título acaba de publicar la BIBLIOTECA FESTIVA de los Sres. Medina y Navarro, una de las más populares y divertidas obras del fecundo Paul de Kock. Este libro que en francés lleva el mismo título, es completamente desconocido en España, donde no se ha traducido nunca, y tanto por esta circunstancia como por el notable interés que encierra, está siendo una de las obras más leidas y apreciadas de esta popular Biblioteca, cuyas obras solo ciuestan cinco reales cada una en las principales libreras de España, ó pidiéndolas á sus editores, Arenal, 16, Madrid, quienes las envian á vuelta de correo, francas de portes y certificadas.

Se admiten pedidos en la imprenta de «El Menorquin».

#### TELEGRAMAS PARTICULARES

DE LA PRENSA LOCAL ASOCIADA

Vallecas 22 (10 noche.)

Mahon 23 (22 mañ.)

Los reyes llegarán mañana á Madrid.

Ha naufragado en Santander el vapor Panamá.

En las presentes elecciones luchan 350 radicales.

En Panada se ha impedido la expedición que se intentaba contra Cuba.

Bolsa de hoy.

3 por 100 consolidado, 27'05.

FABRAC

Tablas de reducción de Monedas, Pesos y Medidas Menorquinas á las del Nuevo sistema Decimal, por D. A. F. y D. S. V.

Véndese en esta imprenta al insímo precio de medio real vellón.

